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Ne găsim în ajunul alegerilor generale. 
Peste puține zile cetățenii sunt chemați 

ă-și spună cuvântul asupra alcătuirii vi- 
toarelor corpuri legiuitoare.
De obicei în preajma alegerilor gene- 

ile-situația partidelor politice se lim- 
iczește, pentruca opinia publică să se 
ioată mai ușor orienta asupra chipului 
1 care trebuie să-și manifeste voința, 
ie schițează programe, se evidențiază con- 
eptii, se preccizează normele de realizări 
isfârșit se cristelizează într’un sistem bi
le chibzuit însăși rațiunea de existența a 
lartidelor sau a grupărilor care pretind a 
«ea un rol în conducerea politică a

Cea dintăi condiție de buna funcțio- 
iare a vieței politice într’o țară stăpânită 
ie o democrație sănătoasă este ca par
tidele menite să se succeadă la cârmă, să 
reprezinte interese sociale, economice și 
politice reale, să fie rezultante evoluției 
normale a societăței, pentru a corespunde 
Kcesităților permanente ale statului.

Desigur că această precizare a poziției 
pe care o ocupa în viața publică diferi
tele organizații police—se impune, mai 
ales, in fața alegerilor generale.
S examinăm numai situațiunea actuală 

dinacest punct de vedere.
i Partidul național liberal plecând de la 
■ pro la 27 Martie a. c.—după o se
rf® și rodnică cârmuire de patru ani— 
! lisă lase și altora sarcina anevoioasă 
! umbeerei statului, pentru ca prin 
! ajæjie să se poată face deosebire 
’ «joi și adversarii noștri.
' fcă opera considerabilă îndeplinită de 

partidul liberal pentru consolidarea și 
Kperarea țărei nu avea nevoie de pre- 
I ia|a noastră mai deperte la putere pen

ii asigurarea trăinicie; și continuității ei, 
tarirea opiniei publice asupra valorei 
■toorătoare pe care o reprezintă po
pularizarea ei în toate direcțiunile nu se 
putea face decât din opoziție.

Am lăsat altora libertatea să-și aducă 
partea lor de contribuție la diriguirea pe 
aceste vremuri grele a intereselor obștești.
Gruparea d-lui general Averescu, ajuta

tă de reprezentanții ortodoxismului din 
partidul național ardelenesc—întrunind, în 
momentul crizei de guvern delà 27 Mar
ie a. c., eondițiuni de superioritate față 
ie celelalte partide și fracțiuni ale opo- 
liției, a avut onoarea de a i se încre- 
dința puterea, urmând să facă dovada 
vredniciei sale constructive.
Debuturile guvernului Averescu au fost

ii continuă a fi din toate punctele de 
lidere nenorocite, iar perspectivele zilei 
de mâine apar din ce în ce mai îngriji
toare.
Dezordinea administrativă, călcarea tu

turor legilor, jaful în budgetul statului, 
prăbușirea fulgerătoare a leului, incohe- 
rența măsurilor de ordin generai, incapa
citatea notorie a factorilor care diri
guiesc politica economică a guvernului 
toate aceste «realizări» necontestste ale 
generalului Averescu, sunt, deocamdată, 
contribuțiile precise pe care le aduce în 
iija opiniei pnblice care se aștepta la 

a-tava decât la o asemenea sinistră 
rentară.

Program financiar ? Soluții integrale și 
salvatoare în criza economică ?

Concepțiuni administrative, corectitu
dine politică ?

! Nu se văd nicăieri asemenea manifes- 
firi-nici măcar nerăbdarea tinerească a 

h-liii Manoilescu de a schimba totul re- 
htdiind țara de toate lipsurile și neno- 
irocirile de până acum, nu se mai îutâl- 
I lește in coloanele ziarelor inundate în 
ijimele zile de răsunătoarele sale decla- 
“ mi.
[ Dar partidele care se numesc de patru 

ni 'democrate» fără să fi făcut o sin-
I gură dovadă în această privință țărăniș

tii și naționalii—ce fac, în ce eondițiuni 
' se prezintă în alegeri ?
Í încurcați în pertractări care nu se mai 
I sfârșesc, incapabili să se pună de acord 

pe o singură chestiune, fără nici o o- 
i rientare—ambii exponenți ai așa zisei 
' «democrații«au scoborât până și’n sufle

tele cele mai încrezătoare, scepticismul și 
dezastrul față de asemenea practică.

Partidul țărănesc ruinat de grave neîn
țelegeri interioare, lipsit de unitatea unei 
conduceri absolut necesare pentru a’și fixa 
rolul in viața noastră de stat, fără un 
program propriu, omogen și realizabil— 
își vede în multe părți ale țărei partizanii 
trecând în alte organizații politice, călcând 

Í

peste orice considerații și slăbind treptat 
mult trâmbițata «forță» a acestei alcătuiri 
politice cu așa de mari și de ireductibile 
pretenții.

Pertractările permanente cu partidul na
țional al d-lui Maniu—absolut neserioasă 
și fără nici un rezultat—constituie dova
da peremtorie a degringoladei în care se 
găsește astăzi «marea» organizație «de
mocratică» a d-lui Ion Mihalache.

Ar fi inutil să insistăm asupza partidu
lui național care își trăiește ultimele zile 
ale existenței sale, pentrucă nimeni nu se 
mai îndoiește de soarta pe care o poate 
avea de pe urma nesfârșitelor și gravelor 
defecțiuni cunoscute de toată lumea.

In asemenea împrejurări negreșit, par
tidul național liberal, unitar, puternic, se
rios în acțiunea sa, reprezentând un mare 
și glorios trecut de înfăptuiri temeinice 
în toate direcțiunile, privește cu calmitate 
la desfășurarea evenimentelor și dacă 
este îngrijorat de spectacolul dureros pe 
care îl înfățișează așa zisele organizații 
politice de după război, el știe că autori
tatea și capacitatea sa de guvernare con
stituie adevărate garanții pentru buna și 
rodnica dezvoltare a statului.

Aceasta s’a dovedit ani de a rândul și 
se va da dovedi și de acum înainte cu a- 
ceiași continuitate și cu aceiași siguranță.

Adnotări Politice
a a-La sediul partidului național 

out loc o adunare generală în care cei 
trei șefi, d-nii N. Gananău, P. Drago- 
mirescu și C. Ifrim au adus la cunoș
tința celor prezenți că, uf /. în sfârșit 
s’a stabilit o perfectă înțelegere cu ță
răniștii în chestiunea cartelului în a- 
legeri, stabilindu-se și candidaturile.

Cu toate insistențele adunărei gene
rale ; nici unul dintre amintiții șefi 
n’a avut curajul să declare numele 
candidaților...

*

Ziarele anunță că cunoscutul cismar 
Florea Gugui a fost numit comisarul 
guvernului la nu știm ce instituțiune.

Pentru un guvern de cârpaci nu se 
putea o mai distinctă reprezentanță....

*

Intre domnii P. Bogdan și M. Bor- 
cea urmează o ...luptă pentru candi
datura la Cameră.

O ieșire pe teren nu este exclusă...
*

Față de neînțelegerile ce există în 
organizația partidului național din 
Iași, d. Griguță Filipescu, a sosit as
tăzi dimineața în locatitate.

Cu spiritul său calm și cumpătat.... 
d. Griguță Filipescu este convins că 
va putea realiza o dublă armonie ;(era 
să scrim pneumonie.) atât în clubul 
național cât și în chestiunea cartelu
lui național-țărănist.

str.

Mușamalizarea unui furt 
la Primăria la$i

In grădinile Comunei, din 
Sărărie, s’a săvârșit un furt.

Individul Vasile Marinina a is- 
butit să sustragă diferite lucruri 
pe cari le-a vândut lui Victor Vi- 
neș.

Furtul fiind descoperit, poliția a 
stabilit pe autor și pe cumpărător.

Cum însă Victor Vineș este în
scris în organizația averescană, din 
ordinul d-lui Pogonat toată aface
rea a fost mușamalizată.

— Atragem atențiunea inspectoratuiui- 
șef C. F. R. Iași asupra faptului că în 
stația Nicolina nu s’a achitat salariile 
funcționarilor, pănă nu au achitat abona
mentul la foița averescană «Tribuna Cefe
ristă».

Abonamentele aceste sunt încasate de 
semi-viețuitorui inspectorul de mișcare 
Grigore Ștefănescu, agentul de încredere 
al d-lui Pogonat. 

j

notararea formala de a continua o- 
pera de consolidare pentru care tre
cutul guvern a închinat o muncă pe 
cât de grea pe atât de laborioasă.

Declarațiuni categorice au fost fă
cute de cătră noul prim-ministru în 
repetate rânduri și în chiar progra
mul enunțat de guvernul d-lui Ave- 
rescu se fac mărturii în această pri
vință.

Dar se pare că pentru d. Averescu 
una este forma și alta fondul, una 
este vorba și alta fapta, — atât de 
isbitor se contrazic între ele decla
rațiile făcute cu întreaga operă și 
manoperă de guvernământ.

Din experiența politică pe care o 
cunoaștem, și chiar din istoria politică 
din trecut a țării nu găsim un exemplu 
similar : ca un guvern să se fi epui
zat în câte-va săptămâni în măsura 
în care s’a epuizat și compromis gu
vernul d-lui Averescu, care și-a a- 
tras, atât de repede, antipatia și dis
prețul public.

Bilanțul noului regim e într’adevăr 
uimitor: o deserganizare totală în 
administrația publică a țării prin sus
pendarea șî înlocuirea numeroșilor 
funcționari; o enormă pletoră de a- 
genți, inferiori sub toate raporturile 
cari au ocupat demnități și posturi ; 
o avalanșă de sinecuriști și diurniști 
plătiți cu salarii mari cari au desechi- 
librat budgetul, o urgie administra
tivă deslănțuită în furia campaniei 
electorale, și în ceea ce privește o- 
rientarea generală, o lipsă complec
tă de cunoștințe strict necesare—iată 
în rezumat ceea-ce a produs deban
dada și deruta.

Și ce e mai grav e că însuși gu
vernul a comis greșeli de neiertat 
cari au contribuit la discreditul țării 
în străinătate—și la vertiginoasa scă
dere a valutei naționale.

Atât de grave sunt aceste greșeli, 
încât opinia publică conștientă nu 
vede posibilitatea ca tot sub acest 
regim ele să poată fi reparate.

De aceia cu toată furia cu care 
guvernul își susține campania elec
torală—singura sa activitate și pre
ocupare - zilele sale sunt numărate. 
Le numără toate categoriile sociale 
cari au fost atât de greu lovite din 
cauza nepriceperii și inexperienții gu
vernanților actuali cari au urmat to
tuși cu sfințenie programul d-lui A- 
verescu, reîntronând sistemele de 
tristă memorie din anii 1920—21.

i
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Í Către confrații și publiciștii 
din presa Ieșană. —

2

I ț

Marți 11 Mai la ora opt dimi
neața vor sosi în localitate reprezen
tanții cei mai autorizați ai presei 
din Polonia care au participat la 
congresul de presă româno-polon ce 
a avut loc la Galați.

Oaspeții vin împreună cu preșe
dintele sindicatului presei poloneze, 
având cu ei și pe un ministru ple
nipotențiar, pentru a cimenta legă
turile amicale, între România și Po
lonia și pentru a intensifica rapor
turile de presă între ambele state.

Toți confrații noștri din presa ie
șană și în genere toți publiciștii cari 
au legături strânse cu presa, vor ie
și întru întâmpinarea oaspeților po
loni spre a-i saluta în chip colegial 
și cordial și a-i însoți în vizitarea 
orașului și a instituțiunilor princi
pale.

Dacă din împrejurări neprevăzu
te congresul de presă româno-polon 
nu s’a putut ține la Iași, cum se 
hotărâse la început, să dăm colegi
lor noștri din Polonia o primire 
călduroasă ca să rămâie cu o plă
cută și frumoasă amintire de pe ur
ma vizitei cu care onorează lașul.

&

G. G.
fost

Mârzescu
ministru

Victor
fost

lamandi
deputat

D. Dimitriu
fost efor și deputat

i. Zipa
viticultor

Constantin Crupe nschi
fost efor, prefect, primar și senator

Constantin G. Torna
fost primar și deputat

O NOUĂ INVENȚIE

Măsurarea inteligență 
omului

APARATUL DOCTORULUI BISSKI

I

Nu de mult ziarele berlineze au adus 
știrea că doctorul polonez Bisski a făcut 
o invenție senzațională. Această invenție 
constă într’un aparat cu care e posibil 
să se constate gradul de inteligență a o- 
mului cam în vre-o jumătate de oră. A- 
paratul se aseamănă cu un mic aparat 
radiofonic și are câte-va sârme electrice. 
La capătul acestor sârme sunt fixate niș
te bastoane metalice de cari pacientul 
trebue să se țină. E ceva asemănător cu 
o mașină de electrizare. Medicul exami
nator dă pacientului un carnet acustic, 
dă drumul curentului și atinge ușor ca
pul pacientului. Din aparat se aud niște 
zbârnături când mai slabe, când mai pu
ternice și pe care doctorul le înseamnă 
cu cifre. Aceste cifre sunt înscrise pe o 
foae mare de hârtie și după ele se face 
diagnosa inteligenței. Aparatul dă 5 gra
de diferite delà O la 5 ; Gradul 5 arată 
genialitatea într’o anumită ramură și se 
arată foarte rar. Partea senzibilă a cree- 
rului, a cărui capabilitate a fost exami
nată cu acest, e împărțită în mai multe 
regiuni ca : inteligența generală, artă, fi- 
losofie, etc. Fiecare din aceste regiuni 
este împărțită iarăși într’o serie de locuri 
cu anumite proprietăți, așa că se poate 
constata dacă pacientul este econom, 
senzibil, pedant, dacă are aptitudini spe
ciale, dacă e amafor de muzică, literatură 
sau teatru, dacă are aptitudini pedago
gice.

Nu se poate însă spune precis, dacă 
totul nu se reduce la un bluf. E însă a- 
devarat că toate diagnosele făcute de 
Bisski în institutul său, s’au dovedit a 
fi reale.

Dacă într’adevăr invenția lui Bisski e 
așa cum e descrisă, atunci și cercetările 
psiho-technice ar progresa cu mult. In
venția ar avea o foarte mare importanță 
din puncct de vedere sociologic, căci 
s’ar putea examina dinainte care ar fi o- 
cupația cea mai adecuată tânărului care 
începe lupta pentru existență.

Bisski spune că a fost condus la acea
stă invenție de faptul că în tinerețea sa 
avea dureri într’o anumită regiune a ca
pului înaintea ori cărei furtuni.

Drept cauză a acestei dureri a consi
derat electricitatea atmosferică și atunci 
a început să încerce asupra sa efectele ! 
diferițelor curenți electrici. A constatat ' 
în acest mod «ritmul fiziologic al siste
mului nervos», după cum spune el sin
gur, și-a construit atunci un aparat, al 
cărui ritm trebue să fie unison cu ritmul 
sistemului nervos.

Câțiva medici s’au pronunțat contra 
noui invenții, aducând diferite argumente.

Cine are dreptate, ei Bisski, se va ve
dea în curând.

PENTRU CAMERA DEPUTAȚILOR

Gh. Vasiliu-Voina
fost ajutor de primar, avocat

Valeriu Bulgaru 
profesor universitar 

lorgu Ciolan 
plugar, fost primar, consilier ju

dețean, fost senator

Osvald Racovită
fost efor și deputat

PENTRU SENAT

Xenofon Eradide 
fost deputat și senator 

(ptntiu colegiul comunal și județian)

VULTURUL
Venind de departe cu sborul intins 
S’oprise de-asupra Ceahlăului nins, 
Ș’apoi din rotiri tot mai strâmte’n cuprins

Căzu, ca să prindă vr’o pradă,
Cum uneori par’că vezi fulgerul stins

Pe când niei nu-ncepe să cadă.

Eu nu știu, fui vesel ori trist în acel
Ocol ce-1 făcui împreună cu el,
Că ’ntăiu îmi păruse că-i vis și mă-nșel—

Dar bine veuitu-mi-a’u minte ,
Vulturul văzut în rotire la fel

Cu ani de viață ’nainte.

Un pisc singuratec al muntelui plin
De colțuri de stâncă, cu sborul său lin
Acela-1 rotea prin văzduhul senin

In sute de cercuri egale,
Și’n fiece zi și tot timpul vecin 

Umbririlor nopții din \ale.

Păstorii spuneaa că păzește pe-ai lui, 
Că’n rece cuib scoate părechea sa pui 
Și hrană-i ducea ori pe-eceeea ce nu-i

La staul pe-amurg, din mioare,
Ori cerbi sugători ce se culcă sătui 

Supt brazii ce-acopăr isvoare,

Și par’c’ași vorbi ca de lucruri de ieri, 
Ce drag îmi era nesătulei vederi 
Când singur în largul înnaltei tăceri

Brăzda cu rotirea sa golul ;
Și uimit cum de-a!ungul atâtora seri

Eu stăm urmărindu-i ocolul

Dar groaznic venit-a ’ntr’o zi, din Apus 
O noapte cu-atâta ’ntunerec c’a pus 
In minten-ne staviil putinții de-adus

Aminte ce-i timpul și locul,
Și-urlau în cumplita cădere de sus 

De-avalma și apa și focul.

Ci’ncet se făcu și-o lumină ca’n zori, 
Iar ziua, ce prinsă de-ai spaimei fiori 
S’ascunse pitită ’ntre ceruri și nori,

Se ’ntoarse, și soare fu iară 
Și-apusu-i stârnit-a minuni de culori

Cum nu mai fu ’n lume vr’o seară !

Iar sufletu ’n noi și-acum tremura,
De farmec cuprins, ca pierdut, se mira ! 
Dar unde-o fi piscul ? Căci nu mai era,

Și ’n locul lui gol și lumină —
Vulturul, cl însă și-acu ’ncunjura

O stâncă trăsnită ’n ruină,

De-odată un țipet se ’ntoarse ’napoi, 
Ca unul ce-și schimbă gândirea, și apoi 
Spre văi, și departe, cu sborul greoi

Încet ni se stinse vederii,
De-atunci nu-1 văzură nici alții, nici noi 

Rotind în luminile serii.
G. COȘBUC.

— Doi locuitori din mahalaua Salha- 
na, anume Oh. Dorin și Neculae Gheor
ghiu, luându-se la bataie în fața cârciu- 
inei lui S. Ițicovici din str. V. Lupu, și- 
au spart capetele. Ambii agresori au fost 
conduși spre pansare la spital.4
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CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE Í
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hformatiuní
CONVOCARE.» Domnii 

membri ai partidului na
tional-liberal din iași sunt 
convocați în adunare ge
nerală Marti 11 Mai ora 
4 p. m. în localul clu
bului din Piața Unirei.

— Astăzi se împlinesc opt ani delà 
moartea marelui poet național GEOR- 
(jE coșbuc.

In prima pagină-a ziarului publicăm 
ultima inspirațiune a poetului, ^scrisă 
sub regimul ocupațiunei, înainte de a 
adormi somnul etern.

Serbarea zilei de 10 Mai.— 
Luni 10 Mai va fi sărbătorit la Iași cu 
acelaș fast ca din anii trecuți.

in piața Unirei s’a ridicat un pavilion 
unde se va primi defilarea trupelor de 
cătră dl. general Zadik, comandantul cor
pului 4 de armată.

Deasemenea vor defila școlile normale, 
hceul internat și liceul național.

Recepția nu va mai avea loc la prefec
tura de județ, și în noul palat al Justiției 
și Administrațiilor.

Seara va avea loc o retragere cu torțe, 
după-care muzica militară va cânta în pia
ța Unirei.

— PRODUCȚIA CONSERVATORU
LUI.— Mâine Duminică la ora 4 p. m., 
va avea loc c cincea producție a elevilor 
și elevelor Conservatorului, în localul 
școalei.

Programúi este foarte bogat și el con
stituie un adevărat festival artistic.

La 1 lașa de canto a d-rei ROD1CA V. 
NES1ORESCU, se vor produce câte-va 
tinnre elemente de talent : d-rele Cristina 
Gherasimescu și R. Rozenthal și tânărul 
C. Protopopescu.

Clasa de declamație a d-lui M. Popo- 
vici se va produce într’o frumoasă co
medie „Poupette“.

Deasemenea se vor produce elemente 
distincte dm clasele doamnei A. Burada, 
N. Teodorescu, A. Cirillo, și R. Çon- 
stantinescu.

Vineri 14 Mai a. c. va avea ioc la 
teatrul „Elisabcta“ o reprezentație extra
ordinară dată în beneficiul clubului spor
tiv „Marathon“ din lași.

Va îula filmul „Craiul Pădurilor“ la 
care a luat parte la București, și Familia 
Regală, și comedia „Zigoto champion“. 

La urmă vor avea loc două matchuri 
de box.

L?’ MS fe

ILEGALITĂȚILE REGIMULUI

Ministerul Instrucției dat 
judecății

— ACȚIUNEA INTRODUSA
LA CONTECIOSUL DIN IAȘI —

DI. Ion Lambrior, inspector școlar pri
mar, inamovibil, din Reg. XII școlară Ba- 
cău văzându-se suspendat din această 
funcțiune în mod ilegal și abuziv de Mi
nisterul Instrucțiunei, a introdus acțiune 
ia Conteciosul administrativ de pe lângă 
Curtea de Apel din Iași pe motivele că 
după 9 ani jumate de revizor școlar cl. I 
și inspect.r școlar a fost numit conform 
art. 105 din legea de organizare Minis
terului instrucții ca inspector școlar ina
movibil și apoi suspendarea nu se putea 
tace decât dacă D-sa ar fi fost supus 
jiidecăței penale și’n timpul instrucțiunei 
suspendat, ori dacă i s’ar fi aplicat îu 
urma judecății unei comisii disciplinare 
de pe lângă Minister.

Pe anchete imaginare și pe înscenări, 
nu se pot suspenda funcționari de ca
rieră și inamovibili.

Dl. Lambrior introduce astfel în fața 
contenciosului din Iași primul proces în
dreptat împotriva ilegalităților săvârșite 
sub actualul regim. Este un exemplu'pe 
care sfătuim să-l urineze toți aceia caro- ‘ 
ra li s’au făcut asemenea revoltătoare iie- ' 
gahtăți.

Guvernul a impus prefecți
lor ca să interzică circulația au
tomobilelor, a trăsurilor, si a ori 
căror vehicule la sate—pentru a 
asigura astfel numai accesul a- 
genților guvernamentali ca să ia 
contact cu populația rurală.

In acest sens d. colonel Voi- 
nescu prefectul de Dorohoi, a si 
dat ordonanța No. 2864, prin care 

î se ordonă că circulația este per- 
’ misă numai cn aidnrh-m..,.,... —

I
í

I

misa numai cu autorizatiunea spe
cială a prefectului.

Prin asemenea procedee guver
nul crede că va putea birui in

Sosirea ziariștilor Poloni
Marți dimineață 11 Mai la 8 jum. vor 

sosi în localitate ziariștii poloni care vin 
de Ia congresul de presă .româno-polon 
ținut la Iași.

In scopul unei cordiale primiri a oas
peților cari au în fruntea lor pe preșe
dintele sindicatului ziariștilor din Polonia 
și pe ministru plenipotențiar, a avut loc 
Ia ieri la prefectura județului o consfătu
ire între reprezentanții autorităților locale 
și uni dintre reprezențanții presei locale.

S’a hotărât a se face oaspeților poloni 
o călduroasă primire în gară. Li se va 
servi un ceai și o gustare, dimineața la

. cofetăria Vlădescu, și un dejun la școala 
normală sau la Elisée.

i In cursul dimine/i și în orele de după 
amiază oaspeții poloni vor vizita Univer
sitatea, Palatul Justiției, Mitropolia, Trei- 
Erarsi, Pinacoteca, Golia ș, a.

La era 5 p. m. oaspeții poloni vor pă
răsi lașul îndreptându-se spre Cernăuți.

— Luni 10 Mai fiind serbătoa- 
rc națională prevăzută prin legea 
repausului, ziarul nostru nu va 
apare.

Numărul viitor al ziarului „Miș
carea“ va apare» Marți 11 a. c..

, Societatea Anonimă Uzinele de 
Fier și Domeniile din Reșița și-a ți
nut în ziua de 5 Mai 1926 a șasea 
adunare generală ordinară în pre
zența a |172 acționari reprezentând 
280.994 acțiuni.

Conform bilanțului prezentat a- 
dunării, exercițiul 1925 se închee cu 
un beneficiu net de 103.950.685j,lei. 
Conform deciziunii adunării genera
le, dividentul pe anul 1925 a fost 
fixat la 150 lei, astfel că se va plăti 
scăzându-se impozitele și taxele de 
timbău, pentru cuponul No. 2 o su
mă de 127 lei. Dividendul va fi plă
tit începând delà 11 Mai 1926.

Adunarea generală ordinară a ales 
ca cenzori pe d-nii : George Ciofiec, 
Mihail Georgescu, Victor Lévy, Er
nest Luterbacher și Stan Vidrighin, 
iar ca cenzori supleanti pe d-nii iitu 
Andreescu, ing. 1. Arapu, D. Cristes- 
cu, G. T. Kiriieanu și Geron Netta.

— Mâine Duminică 9 Lai la ora LO 
dimineața se va oficia la biserica Bâr- 
noschi parastasul de un an de la moar
tea regretatului nostru prieten Dr. Ato- 
nom Gêorgescn/osi prefect de poliție.

— Azi a avut loc înmormântarea 
d-nei Adela V,Burlă, soția neuitatului 
profesor L. Burla fostul director al 
Liceului Național.

— f amilia d-lui profesor Gli. Fințescu 
a fost grav lovită prin pierderea ficei lor 
Coca Gh. Fințescu.

Ceremonia înmormântărei va avea loc 
mâine Duminică la ora 3 p. m. Cortegiul 
va pleca delà locuința defunctei din str 
V. Conta 24.

Condoleanțele noastre.
— Măine dimineață sosesc în localitate, 

în excursie, studenți institutului teologic 
; din Caransebeș, având în frunte pe direc

tor și mai mulți profesori.
Oaspeții vor fi gezduiți la Seminai ui 
«Vemamin Costache» unde părintele Ci
cerone lordăchescu, rectorul, a și luat 
cuvenitele dispozițiuni pentru o cat mai 
bună găzduire.

í

í

í
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Grava problemă a valutei nationale 
M. S. Regele și scăderea leului — 

scădere£|lV(-->rntBu*de a consolida valoarea leuluiI 
" -nu au iht ‘ • ° ac eva^a^ panică în lumea comerciala I 
" lllJ au dat nici un rezultat, și nici nu pot da I

causâT° 6 Cercunle fina"«are din capitală suia alarmate din | 

nu n^C ‘clZlarcaț fapțul că miniștrii nu mai fac declarați 
tăcut.'. aC01 a 111 etv>cvuri. Până și d-nii Garoflid și Manoil

rui 
ciara—

* 
ôc/if/e? formidabilă a valutei a

Palat.

produs îngrijorare și la ?! 
un consiliu de miil

j í

Pata! (jde a convocat Pentru astăzi 

la iaCC1- COnSiliU Se VOr desbaie chestiunile cari se referă J 
la situația financiară și chestiunea leului I

mi^tru t,e finanle’ " f°a

Convocarea consiliului de miniștri la Palat este comenll 
un deosebit interes în toate cercurile politice 
tiară a ’ Crpretat atât în ’^ea politică cât și în cei
stlnJi'iu în d1Ca ,Une-Ca guvernui d_Iui Averescua debutat 
stangacm m ceeace privește problema financiară. i

*
Iui cfffuvtÂ1! comen«“d scăderea leului, atribue cad 
ext?m Hâ nu,ul Averescu a anunțat contractarea unui îd 
ele prin ’tezauî. 8alUlC tO3te t3XeIc de exPort> 
scădea ieuP/uîad'W8â <<Manchester Gardian»-a provocatij

Un nou ordin rusesc
Moscova (Ceps).—Consiliul comisarilor 

poporului a admis nou! ordin „Aviochim“ 
pentru cei ce se ocupă cu cercetarea în 
domeniul chimiei și a aviației. Cu acest 
ordin care e semnul organizației chimiș- 
tilor, vor fi decorate toate persoanele, 
cari au contribuit la întinderea aviației 
hi lytisia sovietica.

Emigrările din Ii
Moscova (Ceps).—Emigrația J 

europeană în Siberia, care a suli 
trerupere în timpul războiului J 
luției, se află din nou în creșlJ 
trecut numărul cmigranților nini 
ropeană în Siberia s’a ridicat li 
140 mii persoane.

nu
Doamna Ida Dr. Georgescu și 

copiii anunță rudele, prietenii, cti- 
noscuții, că îniplinindu-se un an 
de la perderea scumpului sot si 
tată ’ ’

Or. Autoiwm Georgescu 
un serviciu religios se va oficia 
mâine Duminică 9 Mai, ora 10, 
in biserica Barnovschi lași.

Ml li ijrj

ÎNȘTIINȚARE
Cine dorește să adopteze sau să crea

scă, o fetiță de un an și trei luni, foarte 
drăguță, se poate adresa la ziar. 5—1

I
Í
i

I alegeri.
— Fățărnicia și duplicitatea d-lui 

Pogonat sunt adorabile.
ț Numind pe agitatorul antisemit I. 

Sava ca avocat al statului, d-nul 
Pogonat știa că nemulțumește pe c- 
vreii din club In consecință a dele
gat pe doctorul Frühling cu supra
vegherea băei comunale și a numit 
pe d-nul Marcel Câmpeanu ca avo
cat al Primăriei.

Dl. Marcel Câmpeanu ce e drep
tul, este mai mult partizanul ideei 
sioniste a d-lui Frühling decât adep
tul d-lui Sava.

— Adunarea gnnerală a mem
brilor comitetului școlar al școalei 
primare de baeți No. S Vasile 
AdamachijSe ține mâine Duminică 9 
Mai ora 4 p. m. în localul școalei.

Sunt rugați a lua parte toți pă
rinții elevilor școalei, profesorii și 
toți câți se interesează de bunul 
mers al acestei școli.

Aceasta fiind a doua convocare 
ședința se va ține cu orice număr 
de membri.

Adunarea extraordinară a Credi
tului Urban lași

In ziua de 16 Mai va avea loc aduna
rea genei aiă extraordinară a societarilor 
Creditului Urban din lași.

Se va ceti statutul-tip care, conform 
nouei legi pe reorganizarea creditelor, 
votate de trecutul parlament, trebuie sa 
lie votat de adunarea generală și pus în 
aplicare.

In virtutea nouei legi Creditul Urban 
va putea face împrumutuli și înalte con- 
dițtuni decât acele existente până azi. 
intre altele se prevede dreptul de a a- 
corda împrumuturi și pe terenuri rezer
vate nouilor construcții.

CÂȚI STUDENȚI AVEM IN 
ȚARA

După o statistică recentă numărul stu
denților cari frequentează cursurile um- 
versit re din țară se ridică la 22.662.

Repartizați pe Universități avem urmă
toarele rezultate :

Universitatea din Iași 4634, Universi
tatea din București 13.540, Universitatea 
din Cluj 2152, Universitatea dm Cernăuți 
914. Academia de înalte studii din Bucu
rești 898, Academia de studii industriale 
Cluj 202, Acdemia de drept din Oradea 
I tare 296, Poletecmca din București 96. 

. • ~ P°loni cari sosesc Mar-
~ A N ,,

. ■ Çabrovski ministru ple
nipotențiar și șeful delegației polone. 

~ Oismarul Nică a fost numit contro- 
°r la serviciul aprovizionărei comunei, în 

locul d-lui Zamfirescu.
—De pe urma ploiei torențiale de acum 

doua zile s’a produs o surpare a pava- 
giului m str. Colonel Langa.

Până în prezent nu s’a luat nici o mă- 
snra^ de refacere cu toate că groapa des
chisă prezintă un neîncetat pericol pen
tru circulație.

í
11 lf J vw, *z OVOCOU JUU/“

P, il Mai m iași au in fruntea tor 
pe a. Gabrovski mitMrn nh>.

Greva din Anglia
continuă

Reluarea circulați unei.— Rusia 
oprește alimentarea Angliei.

Buc.--După statistica oficială a sindi- 
eatelor, în total sunt în grevă vre-o două 
milioane și jumătate de lucrători. Deci 
sunt în grevă numai jumătate din numă
rul total al lucrătorilor pe care se conta 
ca se vor pune în grevă.

*
. ?Uji?a5ele dc transport au început a se 
îmbunătăți. I oate liniile subterane din 
Londra au fost deschise. Toate trenurile 
subterane au început să circule.

Deasemenea și autobuzele au început 
să cii cule zilnic. Expresele au început dea- 
semeni să circule din Londra.

In unele întreprinderi lucrătorii s’au re
întors Ia lucru.

*
Din Montreal se anunță că Uniunea 

sindicatelor din America a oferit ajutoare 
financiare greviștilor din Anglia.

*
Guvernul englez este ferm hotărât să 

iasă învingător din acest conflict.
hi cercurile guvernamentale engleze se 

crede că greva generală este pierdută 
pentru muncitori.

Din Riga se anunță că guvernul sovie
tic a interzis exportarea spre Anglia a a- 
hmentelor, în special ouă și unt.

Congresul muncitorilor declară că con
siliul generai ar fi dispus să reia négocie- I 
ule, dar fără a retrage ordinele de grevă. ’ 

ș
Camera Comunelor discutând dispozi- ‘ 

țiuiiile guvernamentale a respins cu 337 
voturi contra 97, amendamentului laburst. *

í
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Situația financiari 
Băncii Nat. Polon
Varșovia (Ceps).—Depozitul i 

Băncii Naționale Poloneze a fost 
de 10 Aprilie de 134.000.000 zi, i 
30.000 zl. mai mult ca în lima pi 
tă. Din această cantitate 77.000, 
sunt depuși in străiuătate.

Circulația bancnotelor a fost re 
10.000.000 zloți și e actualmei 
373.921.285 zl.

In ce privește depozitul de deii 
tiiația s’a îmbunătățit în așa căi 
prezintă nici un deficit. Banca nJ 
Poloneză nu dispune insă de reia 
devize.

A
f

sosit din Londra renumita M

F 1 4 1

Aseară a avut loc ia Camera de 
Comerț și industrie, o întrunire a corner- 
cianților. După cuvântările rostite s’a ho- 
târâr a a se forma o comisiune care să 
plece la București, pentru a participa la 
întrunirea tuturor Sfaturilor negustorești 
din țară.

Comisiunea Sfatului Negustoresc din 
Iași care vă pleca la București astă scară 
se compune din d-nii Ilie Mendelshon 
N. Dobrovici, Wily Goldstei, Brocincr, 
huniak și Brenner.

Trăsura cu No. 158 trecând în ga
lopul cailor pe strada Cuza-Vodă a lovit 
pe eleva Ohelniță Elisabcta domiciliată 
în Șoseaua Ipsilanti No. 24, pe care trân
tind-o jos a rănit’o la cap și picior.

Birjarul a fost arestat.

Minunea Tcchnicèi moderne, Lămpi 
din întrebuințează 94 la sută aer $ 
mai 6 la sută petrol obișnuit, arde 
fum, funingime sau miros. Mânuirea 

implă cheltuiala 
Cereți încă azi prospecte, Reptl 
tanță Generală pentru Românii!

I
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Soc. Anonimă comercială Satuig 
ú

vin ravag
La școala normală «VASiLE Lift 

se află de vânzare circa 1000 (una 
D. I. vin RAVAC, cu preț convenabil»

----------------- ---------------- ------ .X

GH. VASILIU VOIft
AVOCAT ju

Str. Nemțască 1 jr
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